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1. Citer les noms d’au moins quatre machines-outils. 

 
2. Citer au moins deux matériaux pour chacune des catégories suivantes : 

• métaux ferreux; 
• métaux non- ferreux; 
• matériaux naturels 

 
3. Donner les désignations normalisées des matériaux suivants : 

• acier à usage général, classe A, 50 daN /mm²  résistance à la 
rupture ; 

• acier à traitement thermique extra fin, de 38% de carbone ; 
• acier faiblement allié, de 0,3% de carbone, de 2% de chrome, 

quelques traces de nickel ; 
• acier fortement allié de 0,4% de carbone, de 8% de nickel, quelques 

traces de molybdène. 
 

4. Quelle est la vitesse de rotation du chariotage d'une pièce en acier mi-
dure, de 60 mm de diamètre, à une vitesse de coupe de 20m/min ? 

  
5. Quelle est la vitesse d'avance en fraisage, si az = 0,1mm/dent,                 

Z = 8 dents et n = 300 tr/min. 
 

6. Indiquer les caractéristiques des roulements codifiés : 
• 6021-ZZ 
• NU 209 
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7. Présenter les avantages pour l’utilisation des roulements. 

 
8.  

• Indiquer les conséquences d'un  mauvais alignement des arbres. 
• Citer les méthodes de contrôle de l'alignement des arbres. 
 

9. De quel paramètre dépend le choix du diamètre d’une électrode ? 
 
10. Quel est le rôle de manodétenteur sur une bouteille de gaz ? 

 
11. Définir selon la norme la maintenance systématique, et donner un 

exemple. 
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Corrigé des questions :4 et 5 
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12.  
L'amplificateur opérationnel de la figure 1 en annexe est supposé parfait. Il 
est polarisé en +15 / -15 V. Ce montage utilise deux résistances R1 et R . 
Les valeurs disponibles pour R1 et R2 sont : 8,2 kΩ ; 10 kΩ ; 22 kΩ ;         
33 kΩ ; 47 kΩ ; 82 kΩ ; 100 kΩ. 

• A l’entrée du montage est appliquée une tension sinusoïdale ue, 
délivrée par un GBF. 

• On indique : uS la tension de sortie et ε la tension différentielle 
d’entrée de l’AO. 

• En fonctionnement linéaire, l’expression du coefficient d’amplification 
en tension Av peut être parmi les suivantes : 
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• Sur la figure 2 en annexe, toutes les tensions sont représentées avec 

la même échelle : 5 V / division. 
 

a) Compléter le schéma de principe de cet amplificateur (figure 1 en 
annexe), en plaçant ue et les liaisons manquantes. 

b) Déterminer la période, la fréquence et l'amplitude de ue(t) à partir 
de la figure 2 en annexe. 

10 carreaux correspondent à 10ms soit une fréquence de 100 Hz 

c) Indiquer sur la figure 2 en annexe, les tensions us(t) et ε (t). 
Préciser si le montage est amplificateur inverseur ou non 
inverseur. 

 le montage est amplificateur inverseur (tension d’entrée par la borne 
négative). 
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d) Déterminer l’expression de Av en fonction de R1 et R2 et choisir 

des valeurs des résistances R1 et R2 pour obtenir ce facteur 
d’amplification. 

1

2

R

R
−  

e) Préciser la valeur de la tension de saturation Vsat. 
f) Indiquer les domaines de fonctionnement en régime linéaire et 

saturé. 
Voir figure en annexe 

g) Comparer le signe de us et de ε en régime saturé. 
h) L'amplitude de la tension ue est ramenée à 2 V. La tension de 

sortie devient u's (t). Tracer la courbe u's sur la même figure 2 en 
annexe. 

Au delà de la tension recommandé à l’entrée l’ amplificateur à sature en 
écrêtant la tension à la sortie(15 V) pour ce cas la tension Ue dépasse 
environ 3V. 
Si Ue est ramenée à 2 V la sortie a le même allure que Ue (sinusoïdal) 
amplifie et inversée 

 

/ 1 
 

/ 1 
/ 1 

 

 
13. Nommer les différentes sortes d'amorçage indésirables des thyristors. 
 
14. Quelles sont les façons de bloquer un thyristor? 

 
15. Quelle est la limitation majeure de l'utilisation du contrôle de la puissance 

par le réglage de phase? 
 

16. Quelles sont les modalités d'amorçage d'un TRIAC? 
 

17. Pour le schéma de la figure suivante : 

 
 

a) Expliquer le fonctionnement du montage ; 
b) Calculer les valeurs des résistances R et Rch sachant que :      

IGM = 2 A, IGT = 30 mA, et VGT = 0,8 V. 
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18. Le piston d’un vérin a une surface de 40 cm². Ce vérin reçoit un débit de 

24 l/min. 
a) Quelle est la vitesse v de déplacement en sortie de la tige de ce 

vérin? 
b) Quelle est la durée de la course si celle-ci est de 20 cm ? 

 
19. Une action simultanée sur deux distributeurs à commande par bouton 

poussoir fait sortir l’étampe d’une machine à plier des barres plates. 
L’étampe est mise en mouvement par un vérin à double effet. Pour que la 
vitesse de sortie soit relativement rapide, on fait appel à une soupape 
d’échappement rapide. La vitesse de rentrée de la tige doit être réglable. 
Il suffit de relâcher l’un des boutons poussoirs pour que l’étampe revienne 
à sa position initiale.  
Elaborer le schéma de circuit pneumatique de cette machine sachant que 
la commande est pneumatique. 
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ANNEXE 
A remettre avec la feuille d’examen ! 
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Figure 2 
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